

doi:10.16060/j.cnki.issn2095-8072.2019.02.001

WTO改革之争 ——中国的原则立场与对策思路

黄建忠

(上海对外经贸大学, 上海 201620)

摘要:世界处于“百年未有之大变局”之际,主要大国围绕多边贸易体制(WTO)改革的方案或主张之争日益引起广泛的关注。中国无疑是新一轮国际经贸规则秩序重构的主要角色。本文从美日欧等各方关于WTO改革立场争议及其背景分析入手,阐述中国与美日欧立场差异及其主要原因,揭示中西方国家立场差异背后的战略机理,进而提出WTO改革的中国具体化思路建议。

关键词:WTO改革; 美日欧主张; “三原则、五主张”; 所有制中性

中图分类号: F743.1 **文献标识码:** A **文章编号:** 2095—8072(2019)02—0005—09

习近平总书记强调指出,“当前中国处于近代以来最好的发展时期,世界处于百年未有之大变局,两者同步交织、相互激荡”。^①其具体表现在于:一方面,国际格局紧张动荡,自近代以来,世界权力首次开始向非西方世界转移扩散。世界经济与政治进入大调整时期,传统国际经济秩序面临“坍塌”,国际经贸格局面临重构;另一方面,第四次工业革命方兴未艾,人工智能、机器人技术、虚拟现实以及量子科技等蓬勃发展,深刻地改变了人类生产和生活方式。经济全球化、政治多极化深入发展,构成各国竞争合作新的历史背景。在这种新时代背景下,我国开放经济面临着重大的机遇和前所未有的挑战。中美贸易摩擦,以《日欧经济伙伴关系协定》(EPA)、《全面与进步的跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)和《美墨加协定》(USMCA)为代表的新一代自贸协定落地生效,主要大国围绕世界贸易组织(WTO)改革呼声日炽,都意味着国际经贸规则秩序重构的步伐正在不断加快。我国作为世界第二大经济体和最大的贸易国,无疑将成为新一轮国际经贸规则秩序重构的主要角色,为此我们有必要科学认识新形势,把握新机遇,应对新挑战,参与和引领构建与“人类命运共同体”愿景相适应的国际经贸新秩序。

一、美、日、欧等WTO改革立场之争及其背景

2017年以来,世界主要经济体进入了缓慢而脆弱的经济复苏期。由于刚刚经历的这轮世界经济金融危机历时长、涉面广、程度深,反映出世界经济诸多长期存在的结

^① 习近平:努力开创中国特色大国外交新局面[EB/OL].新华网[2018-06-23].http://www.xinhuanet.com/2018-06/23/c_129899537.

结构性矛盾，同时也引发了主要大国国内深刻的社会危机，在国际政治与经济关系中激起了复杂的格局变化。经济复苏伊始，恰逢美国特朗普新政府上台，对外通过加征关税、外国投资安全审查、限制移民和签证等手段积极奉行单边主义、保护贸易政策，强调“美国优先”，对内则采取缩表减税、召回资本与制造企业的各种政策。由此，全球化进程遇到了前所未有的挑战。欧盟、日本和美国围绕WTO改革纷纷抛出自己的主张，突出地反映了新的历史时期不同大国之间的利益与立场变化。

（一）美国的WTO改革主张

美国对WTO改革提出了“颠覆性”的方案，认为现存的WTO是“史上最糟糕的贸易协定”，意在“推倒重来”，重构国际经贸体制。其要点是：第一，不承认非歧视性原则，主张废除“最惠国待遇”。美国提出以“美国优先”原则改造多边贸易体系，主张单边主义，关税与非关税措施可单边决定，力图在多边贸易体系中实现“美国利益第一”和“对等贸易”；第二，不承认差异性和包容性，要求实施“对等贸易”，各国应与美国实施相同的关税水平；第三，对于WTO上诉机构的改革问题，美国不承认争端解决机制的权威性，反对授予上诉机构法官更长任期，认为现有体制长期忽视诉讼程序不得超过90天的规定，“严重损耗裁决效率”，裁决过程“干预到了美国法律”的实施和效力；第四，特朗普政府甚至对“发展”、“发展中国家”等基本定义提出异议，并扬言不合其意便选择“退群”，反对给予WTO秘书处更多资助；第五，主张利用该机构解决其“对中国的不满”，要求中国接受对补贴、国有企业和优惠待遇更加严格的规定。

（二）欧盟的WTO改革方案

欧盟2018年9月18日提出了《WTO现代化方案》。^①欧盟对WTO改革提出三项建议，一是国际贸易规则要与时俱进，二是应强化WTO的贸易监管权力，三是要求改革WTO争端解决机制。

欧盟对于全球化所持的基本立场是自我矛盾的，用法国总统马克龙的话来说，欧盟需要的是“开放而保护欧洲的全球化”。其具体表现为：一方面，在欧元汇率、钢铝关税问题上与美国据理抗争，反对美国对其钢铝产品加税，对美国汽车产品进行加征关税报复，主张对农产品价格补贴进行谈判。同时，借助G20汉堡峰会、达沃斯论坛等国际论坛倡导自由贸易的立场和主张；另一方面，针对中国与欧盟发生的贸易摩擦，2018年2月欧盟通过了“新的反倾销、反补贴法”，顽固地坚持不承认中国的市场经济国家地位。

欧盟在各种国际经济组织的改革和相关议题上力图保持引领性，尤其是在关于WTO改革领域率先抛出提案，反映在欧盟委员会2017年5月抛出的“反思报告”——《驾驭全球化反思报告》之中，并借势中美经贸摩擦力求左右逢源，双向展开积极的

^① 于鹏. 支持WTO改革，中国应有所为[N]. 国际商报, 2018-11-01.

双边磋商，努力提高其议题话语权。但是在美国的压力下，欧盟又显得过度迁就美国立场，绥靖主义日渐居于上风，表现为在改革方案中放弃了一贯的“多速谈判”主张，对现有WTO争端解决机制的态度由肯定转向摇摆不定。

（三）日本的WTO改革主张

日本在多边贸易体制改革问题上的立场接近欧盟，但又有所差异。一方面，日本与欧盟同样反对美国对其汽车、钢铝产品加征关税的做法，主张维护多边贸易体制的权威性和既有规则，对农产品补贴与农产品市场开放进行谈判，倡导自由贸易；另一方面，与欧盟立场有所差异的是它在2018年12月生效的CPTPP中，反对美国对知识产权的超高保护程度，在劳工保护、环境保护和国企竞争中立等问题保护谈判上也持有相对的灵活性和开放性。

（四）加拿大等12国的声明

2018年10月24~25日，加拿大等11国与瑞士在渥太华发布了关于WTO改革部长会议联合声明，明确和坚决支持以规则为基础的多边贸易制度，强调争端解决机制是WTO的中心支柱，提出必须重振WTO的谈判职能，加强对成员方贸易政策的监督和透明度。

加拿大等与瑞士12国重新提及WTO第11届部长级会议（MC11）在2017年11月就“支持电子商务发展以帮助全球小微企业”达成的一致。WTO支持这一倡议的成员覆盖了各大不同规模和不同发展水平的经济体，其中有澳大利亚、日本、欧盟、俄罗斯等，也有中国和美国。2017年12月13日WTO发布了《电子商务联合声明》，^①这份倡议发布以来，已经有70多个国家和地区，展开了关于探讨未来WTO电子商务贸易方面的谈判。

由以上不同国家和区域组织、非正式国际组织提出的主张可见，围绕多边贸易体制改革的意见分歧较大，主要集中在美国与其他国家之间，突出地反映了坚持全球化、主张自由贸易与反对全球化、推行“对等贸易”二者间的立场冲突。同时，围绕传统产业领域如汽车、钢铝、农产品等产生的贸易摩擦仍然是重要的利益分歧所在。而对于新兴经济领域如电子商务、数字经济等，各国正在努力协调彼此的立场，有望在多边贸易体制下达成可行的规则。

分析主要大国在WTO改革主张上的异同，大致可以概括出一致性、差异性和极端性特征。其主要的一致性在于，美日欧将中国经济贸易政策模式作为其WTO改革的方向和目标上的标靶，以EPA和USMCA的新议题、新规则为基础，力图在重构多边贸易体制和发展新经济形态进程中解决中国的“非市场经济”、“国企扭曲”、“强制性技术转让”等问题；其主要的差异性在于，美日欧对汽车、钢铝、农产品等传统产业贸易领域的关税、非关税壁垒与政府补贴削减等问题各执一词，并尝试在全球化与反全球化、自由贸易与对等贸易之间取得新的妥协平衡；其极端性则在于，美

^① Joint Statement on Electronic Commerce, WT/MIN(17)/60, 13 December 2017.

国一意孤行地倡导“美国优先”和在多边贸易体制改革中“另起炉灶”，推行其“对等贸易”的极端主张。我们必须认识到，美国的立场出于发达国家与发展中国家尤其是新兴经济体之间“再平衡”的利益需要，切合了日欧在维护世界经济中优势地位的利益诉求，日、欧对美国的立场存在较大的妥协性。

二、中国与美日欧立场差异及其主要原因

必须指出的是，主要大国在针对中国贸易政策与体制问题上的态度具有较大的一致性。事实上，美日欧三方早在2017年底便开始积极协调彼此间对华关系的立场，指责中国在全球范围内造成的产能过剩；2018年2月，三方在中国非市场经济地位（“第三方国家非市场导向政策”）问题上也协调施压；2018年5月，三方在产能过剩、产业政策、“强制性技术转让”、国企地位等诸多领域对华形成了一致的态度；2018年8月以来，美日欧对华采取了步步紧逼策略并先后抛出了各自对多边贸易体制改革的方案或主张。在9月25日美日欧纽约“联合声明”中，三方进一步在针对“非市场导向”、“国企补贴”、“有害技术转让”及“产能过剩”等问题上取得明显的一致，并认为“过于宽泛的发展分类，加上自我认定的发展状况，抑制了WTO谈判新的、贸易扩张协议的能力，并削弱了它们的效力”，“要求拥有发展中国家地位的先进世贸组织成员在目前和未来的世贸组织谈判中作出充分承诺”。^①9月30日，美加墨三方签署了USMCA，正式将“非市场经济第三方”这一“毒丸条款”纳入协定；岁末年初，CPTPP和EPA相继生效。

中国在WTO改革问题上的原则立场十分鲜明。其一是不能改变世贸组织的基本原则，也就是最惠国待遇、国民待遇、关税约束、透明度、特殊与差别待遇等等，以及贸易自由化的总体方向，不能另起炉灶，推倒重来；其二是应该以发展为核心，照顾发展中成员的合理诉求；其三是应该在相互尊重、平等互利的基础上，循序渐进，优先解决危及世贸组织生存的问题。同时，中国政府明确提出五点主张：（1）世贸组织改革应维护多边贸易体制的主渠道地位；（2）世贸组织改革应优先处理危及世贸组织生存的关键问题；（3）世贸组织改革应解决贸易规则的公平问题并回应时代需要；（4）世贸组织改革应保证发展中成员的特殊与差别待遇；（5）世贸组织改革应尊重成员各自的发展模式。^②

结合中国与美日欧对WTO改革立场上的联系和差别，本文认为在中国长远、渐进的改革目标和供给侧结构性改革的长期任务指向上与其某些主张具有契合处，例如市场机制在资源配置中起决定性作用，资源类产品、利率和汇率等价格体系的市场化改革，国企的混合所有制改革，产业政策调整与竞争制度确立，知识产权保护等方面，我国正在大步推进；又如在互联网经济、数字经济与电子商务等领域，我国因占

^① Joint Statement on Trilateral Meeting of the Trade Ministers of the United States, Japan, and the European Union. USTR Website[2018-09-28]. <https://ustr.gov/about-us/policy-offices/press-office/press-releases/2018/september/joint-statement-trilateral>.

^② 中国关于世贸组织改革的立场文件[EB/OL]. 中国商务部官网[2018-11-28]. <http://www.mofcom.gov.cn/article/i/jyjl/k/201812/20181202818736.shtml>.

据了全球竞争优势而具有相近于发达国家的利益诉求。但是，对于美日欧针对中国提出的某些一蹴而就的“结构性改革”要求，尤其是美国在WTO改革中所持的极端性立场，我国则从根本上说是无法迁就和完全满足的，而是应当坚持原则性和发挥灵活性，在抗争中求得相互谅解和妥协。

究其原因，我国与美日欧之间存在着三重的“战略困局”，难以在短期内解决。

首先，新兴经济体工业化进程中产业链竞争模式与发达国家主导的价值链之间的矛盾冲突。任何后起的工业大国都具有一个共同的特点，即其工业化进程表现为零部件、半成品等中间产品的国产化比率不断上升，形成产业链甚或“全产业链”的竞争模式。我国是一个具备较强规模经济基础的大国，工业化进入中后期阶段时这种产业链竞争的特性十分明显，由此势必与发达国家主导的按照“任务”、“工序”分工的全球价值链竞争模式产生正面冲突。当国内规模经济下低成本的产业链与国际价值链之间出现“节点”上的重叠时，这种竞争冲突不可避免，并会造成局部或“节点”产品的全球性产能过剩，极易产生“倾销”嫌疑。随着印度、巴西等新兴工业化大国的陆续崛起，这种全球化进程中的必然现象将越来越普遍。发达国家认识不到这一实质，而无端迁怒于“中国制造2025”或简单地冠之以“新重商主义”贸易政策，则势必造成利益立场的分野。

其次，产业链与价值链分工竞争模式的推动、主导主体差异形成的矛盾冲突。工业化是大国崛起的战略中心任务，由于“赶超经济”性质与产业链的跨部门、跨区域布局特征，大国工业化的推动离不开政府政策的主导或引导作用，从而产生了“政府干预”的认知印象；而全球价值链的主导则主要由跨国公司推动实现。因此，在市场、政府的“双轮驱动”与主要依靠市场力量在全球范围内完成布局之间，存在着一定的“主体错位”矛盾冲突。

最后，过去40年我国高速增长与内部产业、区域发展不平衡引起的政策配置差异化，容易形成对外开放政策的落差，以致外界对我国产生经济性质上的混乱定位。作为崛起中的大国，我国经济实现高速增长主要集中于改革开放40年间，尤其是“入世”后的最近20年，浓缩了发达国家通常经历一个世纪的发展历程；同时，由于我国存在产业、区域发展巨大的不平衡性，导致市场化程度与对外开放的极不平衡，客观上容易引致从中央到地方政策上的落差甚至混乱。无须否认，在改革开放之初的“双缺口”模型下我国曾经有过“重商主义”贸易政策倾向，在面对“入世”冲击的短暂过程中也曾有过不同程度的“幼稚产业”保护贸易色彩，但是在成为世界第二大经济体和第一贸易大国的今天，我国确立了推动全球化和维护自由贸易的基本立场。因此，在国际收支“双顺差”的状态下，“浓缩型”的增长过程和“级差化”的开放格局在外部认知上造成的混乱应当成为历史。在今日中国积极倡导自由贸易、推进全球化的新时代背景下，“新重商主义”、“国家资本主义”和“新殖民主义”的指责已属不实之词。

从历时一年多来的中美贸易摩擦加剧和最近一个时期主要大国对华经贸政策变化来看，上述三重“战略困局”是摩擦冲突的根源所在，并且彼此调和的难度极大。在

多边贸易体制改革的过程中，这种矛盾冲突还将继续产生影响。这就要求我国一方面加快对外开放步伐，努力协调不同产业、不同区域的开放进程，加强对外政策的统一性和协调性；另一方面，加大深化国内经济体制的改革力度，尤其是加快国企改革和各类资源配置、商品与服务价格形成的市场化进程。特别重要的是，我国应当围绕多边贸易体制改革提出更加积极主动、与主要大国广泛协调，并得到发展中国家与新兴经济体共同支持的方案主张。

三、中国参与、引领WTO改革的思路建议

在国际经贸格局重构与多边贸易体制改革中，要达到更加积极主动、与主要大国广泛协调，并得到发展中国家与新兴经济体共同支持的目标效果，本文认为要保障我国政府提出的“三个建议”的全面落实和可操作性，其关键是：第一，缓解中美经贸摩擦，保障中美经贸关系“压舱石”的稳定性作用十分重要；第二，积极深化改革中市场化取向的利益调整不可避免，须稳妥推进国企改革和金融服务开放，加快技术创新体制改革和产业政策的转型；第三，积极协调发展中国家尤其是新兴经济体的一致立场，保证国际新贸易秩序调整的成本最低化，从而实现中国参与、引领WTO改革的利益最大化。具体而言，包括如下建议：

（一）保障中美经贸关系“压舱石”的稳定性作用，缓解中美经贸摩擦

我国与西方大国之间围绕多边贸易体制改革的立场矛盾主要集中于中美关系。从历史经验与现实要求出发，保持中美关系的健康发展对于我国参与、引领全球化向纵深发展十分重要，而保障中美经贸关系“压舱石”的稳定性作用则是重中之重。尽管中美经贸摩擦之势十分严峻并存在较大的不确定性，但是从长远计议，中美摩擦仍有5个方面的可控性：一是美国对外关系历史上长期的不对等性与当前特朗普政府主张对等性之间的矛盾；二是“特里芬难题”下保持美元霸权地位与美国实现贸易平衡目标之间的矛盾；三是全球价值链对“中国制造”的深度依赖与美国升级对华贸易摩擦之间的矛盾；四是国际技术扩散、来源多极化与美国对华技术垄断、技术封锁之间的矛盾；五是经济全球化与美国“孤立主义”政策之间的矛盾。这些因素不仅使美国对华全面遏制、打压的政策失去道义依据，也使得美国对华升级“贸易战”、“技术战”和“金融战”不具实际的可行性。因此，中美之间终究要回归正常的合作、竞争轨道。在经济全球化大潮不可逆转的趋势下，只要我国保持战略定力、坚持“促和”，适当增加对美进口，积极发挥中美经贸合作的“压舱石”作用，缓解中美经贸摩擦终成大局。

（二）以深化市场化改革应对“非市场经济”非难

1.坚持国企改革的中心地位，通过积极的混合所有制改革实现国企的“竞争中立”，进而达成“所有制中性”的市场化目标。在我国新一轮改革开放进程中，国企改革是关键性的基础环节。既要打破国企的行政性垄断地位，又要积极发挥国企的国

民经济主导地位和公共政策功能，这看似矛盾但其实不然。首先，政府应当阻断国企单纯依赖行政资源“做大”、“坐大”的传统惯性和制度机理，让市场竞争来检验国企的生命力，通过“优胜劣汰”的市场机制实现国企“做精”与“做强”；其次，应当积极引进不同所有制成份，促使大多数国企通过混改转型成为国有控股的产权多元化的“有限责任公司”，形成更具市场活力的竞争主体；再次，反对模糊与泛化“国计民生”的范围，明确界定国企的公共政策领域与责任，让国企逐步退出国民经济的竞争性领域；最后，营造公正、透明的法制环境，实现不同所有制企业的公平竞争和国企的“竞争中立”，从而达成“所有制中性”的市场化改革目标。

2.逐步确立与完善竞争制度，实施以竞争制度为基础，以竞争政策为前提导向的产业政策。我们必须充分认识到，竞争制度是市场经济的“灵魂”，在发展中国家确立与完善竞争制度是建设市场经济的关键，是一项“费时耗力”的基础性制度工程。我国早已完成和确立了《反垄断法》，明确反对不正当竞争，但是在实际经济生活中，一方面依然存在较多不合理的垄断现象和普遍的所有制歧视，另一方面则充斥着“假冒伪劣”等各种不正当竞争行为，有时两种倾向还会相互间循环强化。在竞争制度及其作用缺失的情况下，国家产业政策往往“失准”、“失范”造成市场扭曲的情形，难免贻人口实。

在当前供给侧结构性改革中，尤其要强调市场化竞争导向的原则。我们有必要认真总结、反省过往由于产业政策偏离市场竞争机制要求导致市场失灵、甚或产能过剩的历史经验。减少行政干预，更多地依靠市场机制实现“三去一降一补”。即便是出于反危机和经济周期反向干预的需要，产业政策也应更多地结合市场需求升级、消费升级和技术升级动态趋势施策，并止于适度、中性和辅助性的调节。

3.稳步推进金融服务开放，加快技术创新体制改革。经济全球化和各国对外开放的经验证明，贸易自由化是开放经济的基础，但开放经济最大的“红利”来自于投资便利化。在金融市场不断发育完善的过程中，积极、稳妥地开放金融服务是获取更大“红利”的条件和路径。因此，如何在防范系统性金融风险的同时加快金融自由化改革，加快实现利率市场化和汇率自由化，实现资本项下更大程度的人民币自由流动，是金融服务乃至开放经济全局的关键所在。

与此同时，技术创新体制的改革也需要加快步伐。首先，我国正在逐步成长为世界专利申请与技术交易大国，完善知识产权保护法律体系的基础上加强知识产权保护的执法水平不仅是国际社会的要求，也符合我国经济社会发展的需要；其次，如何建设和完善国内外资本市场配合国内技术市场发育成长、资本与技术双向优化筛选、高效匹配的体制机制，也是最终实现经济与产业转型升级的必由之路；最后，进一步加强国家技术战略与民间技术创新的结合，增进“外引内联”、“军民融合”的技术创新与产业转化，把贸易强国、投资大国的地位牢固树立在技术大国基础之上。

（三）WTO改革中我国“三原则、五主张”的具体化思路

基于我国在WTO现存体制中受益颇多，“多哈回合”以来各方谈判进展缓慢与

当前中美贸易摩擦不断升温，以及主要大国围绕多边贸易体制改革纷纷出笼方案主张的历史和现状，本文认为，中国政府和理论界、智库应当认真对待，结合我国政府提出的“三原则、五主张”及其细化、可操作要求，着手研究拟定符合我国和大多数新兴国家、发展中国家利益诉求的WTO改革方案。

其具体化的思路要点如下：

第一，充分肯定、强调WTO及其基本制度的历史贡献与现实作用。首先，WTO及其基本原则是战后以来国际经贸关系演化和不断补充、调整、发展形成的结果，其基本制度应当得到继承和尊重；其次，WTO及其基本原则在维护国际经贸秩序稳定和历史上反经济周期、特别是在拯救2008年以来全球性经济危机中发挥了不可或缺的作用；最后，WTO及其基本原则是全球共识，是WTO改革的出发点和建立新贸易秩序的不二现实基础。

第二，基于基本人权、发展权平等的普世价值，基于发达国家与发展中国家历史上长期不平等的殖民与被殖民、掠夺与被掠夺、剥削与被剥削关系驳斥特朗普的“对等贸易”论和“美国优先”论，充分肯定、强调发展中国家在WTO体制中的“特殊与差别待遇”，占据道义制高点，进而以攻为守，强调将改革“僵化的美元体制”、不合理的国际货币体系、过时的国际储备制度等纳入整体改革框架之中。

第三，基于平等互利和“透明度”原则，提出“综合经济平衡”主张，对WTO框架下的贸易及其利益统计方法进行改革；提出对货物贸易与服务贸易、贸易与投资、贸易平衡与不合理的高技术出口限制之间进行跨部门、跨期性综合平衡的解决方案。

第四，基于WTO“绿箱”、“黄箱”补贴的合理性及可申诉性，充分肯定、强调其合规性。并允可将此类补贴纳入关税、非关税壁垒（各类产业、农产品补贴和环境、技术壁垒）一道，寻求同步、同比例对等削减的谈判议程。

第五，基于“协商一致”、机会均等的原则，提出改革WTO争端解决机制的新主张。换言之，对WTO上诉机构与大法官制度、仲裁与执行办法提出改革要求，增加发展中成员话语权。

第六，基于WTO和国际间FTA通行的“过渡期”惯例原则，主张对知识产权保护、国企竞争中立、环境与劳工保护以及成员的国内制度改革及其实施等订立合理的过渡期限。

第七，寻求对国际投资、服务贸易、数字经济、网络交易和新业态、新商业模式制订合理的开放与保护商业规则，增加发展中国家的话语权。

第八，基于充分协商和一致性立场，强调“人类命运共同体”的愿景，明确反对将国内法凌驾于国际法之上的单边主义、保护主义行径。

本文认为，尽早尽快提出中国WTO改革方案，从短期看明确中国推动全球化、反对单边主义和保护主义的坚定立场，从长远来看则有利于拯救WTO的行动，有利于中国参与WTO改革和加强在重构国际经贸规则中的话语权。

【作者简介】 黄建忠：经济学博士，上海对外经贸大学国际经贸学院教授，博士生导师。研究方向：国际贸易理论与政策。

（下转第 23 页）